

责编:田朝艳 美编:张晓 组版:谢红 校对:王文富 E-mail:ztrbtb@126.com

云南省农村致富带头人彭朝勇养蜂创业故事——

读懂“蜜语”创甜蜜事业

记者 毛利涛 文/图



晶莹剔透的蜂蜜。

记者再次见到退役军人彭朝勇,是在永善勇辉蜂业有限公司办公室,他正与上海市闵行区吴泾镇慈善超市负责人吴建世洽谈合作事宜。

时光如水,岁月如歌。转眼间,彭朝勇已经在养蜂致富的路上奔跑了6年多,成为昭通市养蜂创业界的佼佼者之一。忆往昔,彭朝勇感慨万千,有养蜂失败的惨痛教训,有地方党委、政府及相关部门关心与支持的感动,也有百折不挠收获成功的喜悦。经历风雨才见彩虹的他,脸上写满了坚毅与执着,那是在军人身上才能看到的勇往直前、雷厉风行,不怕输、不服输的人生态度。

2008年,高中毕业的彭朝勇应征入伍,如愿以偿实现了当军人的梦想,2年的军旅生涯培养了他吃苦耐劳的精神和刚毅坚韧的性格,让他在创业路上挺过了一个个难关,他说:“前行的路上永不停退,因为无路可退。”

2010年,国之重器溪洛渡水电站开工,彭朝勇在设备部负责进出库管理,直到2012年电站竣工。随后,彭朝勇来到昆明做销售,工作6年,他从一名业务员成长为销售经理,这段经历让他开



阔了眼界,萌生了自主创业的想法。

2018年春节,彭朝勇得知父亲彭正平从楚雄彝族自治州武定县学习养蜂技术回来,准备养蜂,彭朝勇与妻子王开林商量后决定回到永善县团结乡苏田村老家和父亲一起养蜂。

自此,彭朝勇便与蜂结缘,几年的摸爬滚打,他与蜂为伴,渐渐地读懂了“蜜语”,成为养蜂致富的带头人。

彭朝勇说:“回家养蜂,也是经过深思熟虑选择的创业路。”因为团结乡紧邻国家级自然保护区三江口,原始森林树茂花繁,漫山遍野的珙桐、五倍子树,花开一茬接一茬,还有滇川两岸数百万亩脐橙花,初冬季还有万亩枇杷花,极高的森林覆盖率和丰富的植被资源为养蜂提供了条件,加上父亲以前就养过蜜蜂,又去武定县学习了养殖经验。

然而,养蜂之路并非一帆风顺,在第一年,彭朝勇花了3万元养殖胡蜂,由于没有经验,培育的50个胡蜂群最后只剩下2个,3万多元的本钱全部打了水漂。

随后,他不断加强蜜蜂养殖技术的学习,通过向专家请教,向书本学习,在基本掌握了养殖蜜蜂技术的基础上,又投入了20多万元,采购了一批蜜蜂进行养殖,通过在每个蜂箱顶部贴上反光膜,实现夏能降温防暑,冬可御寒保暖;在蜂箱底部垫上20厘米的胶垫,透气又防

潮。同时,为有效控制蜂王数量,采取合理“分家”的方式进行管理,让蜜蜂的蜂群不断扩大,产蜜量也得到了极大提高。通过一年的辛苦劳作,彭朝勇打了一个漂亮的翻身仗,不仅把亏损的本钱挣了回来,还赚了六七十万元。

彭朝勇看好养蜂的发展前景,成立了永善勇辉蜂业有限公司,注册资金120万元,专注于蜜蜂养殖、蜂产品加工及销售,并为合作社及养殖户提供养蜂技术指导。在地方党委、政府及相关部门的关心支持下,公司于2022年11月建成了标准化蜂蜜深加工车间,为提升蜂蜜品质、延长产业链打下了坚实的基础。

公司依托“政策支持+省级龙头企业带动+市级示范合作社组织+农户”的发展模式,在东西部扶贫协作政策以及大学生、退役军人等群体返乡创业政策的支持下,创办了2家农民专业合作社,并与15家农民专业合作社的586户蜂农合作发展蜜蜂养殖,免费提供养殖技术培训。

在管理上,公司采取“三个统一”(统一规划、统一培训、统一收购)模式运营,科学、专业、规范的养殖技术培训,让加入合作社的蜂农的蜜蜂养殖收入逐年增长,起到了带头作用。自2019年以来,公司已开展了上百次蜜蜂养殖技术免费培训,惠及2500人次,其中包括200余名退役军人。公司还协助永善县农业农村局和团结乡政府举办高素质农民培训班,开展蜜蜂养殖技术培训,2024年,开展蜜蜂养殖技术培训5期,参训人员达500余人次。

截至目前,公司已建立27个示范养殖基地,拥有39人的技术管理团队,标准养殖蜜蜂蜂群5500箱,合作社养殖蜂

群5万箱,年产蜂蜜120吨,年产值可达2500万元。其业务辐射带动周边大关、盐津、绥江、彝良、镇雄,以及四川雷波、屏山县等地8000余户群众实现每人年均增收1万余元。公司还获得云南省科技型中小企业和省级重点龙头企业的称号。

通过不懈努力,公司已经拥有了3个注册商标,并已申请16件专利,其中7件已获得专利证书。此外,公司在中国林科院的帮助下制定了五倍子蜂蜜行业执行标准,与昆明理工大学建立了“蔡圣宝专家工作站”。

彭朝勇在收获成功的同时,先后获得了“云南省农村致富带头人先进个人”“云南省最美退役军人”“大国工匠”等多项荣誉和称号。同时,他还是中国昆虫产业学会会员、云南省科技特派员、乡土人才,以及云南省蜂业协会会员、T1级电子商务讲师。

“勇往直前,共创辉煌。”这是彭朝勇挂在公司办公室的座右铭。说起未来的发展,彭朝勇信心百倍:“公司坚持诚信为本的经营理念,通过参加各种创新创业大赛,公司的蜜蜂养殖及产品已在各行各业及广大消费者中获得了认可,有了很高的知名度,‘乌蒙



彭朝勇分享创业经历。

神蜜’系列蜂蜜销往全国各地。在东西部协作的支持下,公司产品被列为扶贫产品之一,公司更有信心将蜜蜂养殖事业坚持下去并做得更好,带动更多老百姓一起致富。”他说,公司还将发挥作为“就业扶贫车间”“爱国拥军示范单位”“昭通市退役军人就业创业实训基地”“田间学校”“星创天地”的作用,更好地施展自己的才能,服务社会。

孔鹏:当好群众“贴心人”

通讯员 杨东升 文/图

一口地道的方言,一双鞋子上沾满了泥土,熟练地干着农活……如果忽略身上那件墨绿色的迷彩服,你很难意识到眼前这位坐在村口和老人们拉家常的年轻人是绥江县南岸镇胜利村的党总支书记孔鹏。

今年32岁的孔鹏,曾当过兵,退役后扎根山村,一心为村民谋幸福,在村上工作的几年里头发逐渐稀疏,村民更愿意忽略他的姓名,直接叫他“秃顶书记”。

乡村振兴,产业是关键。孔鹏在担任南岸镇互助村监事会主任期间,组织元木自然村40余户群众利用荒山种植枇杷200余亩。除了枇杷产业,孔鹏还组织互助村群众补植补种雷竹800余亩。由于连续干旱少雨,元木自然村6个村民小组的群众饮水出现季节性缺水,孔鹏号召当地群众发扬新时代主人翁精神,不等不靠,找水源、测路线、修水池、铺设引水管12公里,切实解决了138户506人的饮水困难。

乡村振兴,既要“塑形”更要“铸魂”。孔鹏带领胜利村“两委”补短板、促提升,整治提升人居环境,不断改善村容村貌。2023年,针对村内主要交通要道损坏严重,群众居住集中区域路灯不亮、污水处理设施不足、片区无活动场所等问题,孔鹏积极与上级部门沟通汇报,争取项目资金269万元,用于恢复村内损毁道路,建设集中污水处理设施和活动场所,对公共区域卫生环境进行提升,动员广大村民积极投身“美丽庭院”创建,助力“千万工程”,营造了“人



孔鹏(中)辅导留守儿童做作业。

人争创建,家家庭院美”的良好氛围,全村整体人居环境焕新颜。

“一老”连着“朝阳”,“一老”连着“夕阳”,“朝夕”之间决定家庭幸福指数。孔鹏用心用情关爱“一老一小”,守护“朝夕美好”。互助村21组、27组公路边就是陡坡、悬崖,非常危险,为切实保障群众出行安全,特别是“一老一小”平安出行,2021年7月,孔鹏组织群众就地取材,在2处危险区域建设100多米的护栏,确保群众出行安全。孔鹏聚焦“一老一小”两大重点群体建立工作台账,依托新时代文明实践站,组织志愿者为老人提供生活照料、卫生清扫等服务,提高老年人的生

活质量。同时,为留守儿童提供作业辅导、亲情陪伴、健康教育等服务,呵护留守儿童健康快乐成长。

“书记心里装的都是咱老百姓,守护我们的生命财产安全,帮助我们解决民生问题、谋发展,一心只想着让村民们过上好日子。”提起孔鹏,胜利村村民赞不绝口。

2023年2月,杉树坪发生森林火情,孔鹏第一个到达现场,及时将情况上报,立即组织人员进行扑救,火势得到了有效控制。2024年4月,孔鹏在胜利村金沙江边大鹿溪附近水域救起3名儿童。2023年8月,胜利村出现强降水天气,导致关村30余米水渠堵塞中断,范家老房子涵洞堵塞,严重危及居住在水渠下面的群众生命财产安全,孔鹏带领村“两委”干部冲在最前面,及时疏通涵洞、沟渠。

2024年4月,面对对流天气引发的大风、冰雪灾害,孔鹏及时带领村“两委”干部研究补救措施,并组织群众补植补种玉米、大豆、红薯等农作物1000余亩,引导群众发展瓜蒌等林下中药材100余亩。孔鹏组织志愿者走进田间地头,帮助无劳动力家庭、弱劳动力家庭抢耕、抢种、抢收……孔鹏用真心真情和实际行动为老百姓办实事,得到了村民的认可。

“我是党员,帮群众做事是理所应当的。”这是孔鹏对笔者说得最多的一句话。孔鹏作为一名乡村振兴带头人、为民办事暖心人、服务群众贴心人,奋斗在农村第一线,在平凡的岗位上,用实际行动诠释了共产党员的初心,践行全心全意为人民服务的根本宗旨。

一份传承

三代人的关爱

记者 刘静涛 文/图

记者来到2023年度“云南好人”代富文家中时,他正陪伴赡养了24年的老邻居雷云昌纳凉。2014年,鲁甸发生6.5级地震后,代富文放弃了位于龙头山镇灰街子代家坝口的老屋基,到灰街子集中安置点购买了地基重建家园,一晃他在新家已经居住了近10年。家门口就是假山水、花园街道,雷云昌非常喜爱这里的环境。

代富文和雷云昌是老邻居,家住代家坝口的时候,两家隔得不远。

雷云昌11岁丧父,与母亲相依为命,年轻时患了一场大病,丧失了劳动能力。1998年,母亲去世后,留下雷云昌孤身一人。那时,代富文就经常给雷云昌送吃的。1999年,雷云昌唯一的一间屋子垮塌了,眼看雷云昌没有经济能力修建栖身之所,代富文实在于心不忍,跟妻子商量把雷云昌接到家里来长期照顾。妻子一开始不是很愿意,自己家中有两个老人和两个小孩需要照顾,负担已不轻,加上家里经济收入也不高,她顾虑重重,但不过代富文的坚持,还是接纳了雷云昌。

“他这个人非常踏实可靠,叫我跟他们一起生活,我非常感动。”代富文无微不至的关心给了雷云昌底气,2000年,雷云昌正式成为代富文家庭的一分子。

2014年,地震夺走了代富文母亲的生命,2016年,父亲也因病去世,雷云昌成为这个家庭唯一的长辈。“老祖(昭通方言,曾祖父的意思)心直口快,非常善良,平时对我们很好,对孩子

们更好,逢年过节,或者是谁的生日,老祖都要发红包。”2019年嫁到这个家里来的儿媳李兴梅对雷云昌评价很高。“他心胸宽广,平时家里的家务事、带小孩,能帮就帮,他生活中从不挑剔,非常容易相处。”

在照顾雷云昌这件事上,代富文总是亲力亲为。“我现在种的地不多,大部分都种上花椒树,干着公益性岗位的工作,也有一些收入,孩子们都自食其力了,生活越来越好了,照顾他(雷云昌)没什么困难的。只要我能动,我都要一直照管他!”

代富文的打算,在子女们这里得到了支持。“我们都觉得父亲很伟大,照顾一个非亲非故的老人已24年了。跟老祖一起生活了这么多年,感情也很深,我们会为他养老送终。如果父亲照管不动了,这个责任也就落到代友兴(代富文的儿子)肩上了。”儿媳李兴梅说。



代富文(左)陪雷云昌(右)在门口纳凉。